

ВОСЛЕД УШЕДШИМ

Президиум Сибирского отделения Российской академии наук, Объединённый учёный совет СО РАН по гуманитарным наукам глубоко скорбят в связи с кончиной выдающегося учёного и организатора науки, доктора исторических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки РФ, лауреата Государственной премии РФ в области науки и техники, директора Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН

Алексеева Николая Алексеевича

и выражает глубокое соболезнование сотрудникам института, родным и близким Николая Алексеевича.



Наше научное сообщество понесло невосполнимую утрату. Ушёл из жизни крупный специалист в области историко-этнографических исследований традиционной духовной и материальной культуры автохтонных народов Сибири, руководитель ведущей научной школы фольклорно-этнологического направления, внесший большой вклад в реализацию уникального академического проекта по изучению фольклорного наследия Сибири и Дальнего Востока и его публикации в 60-томной серии «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока». Многие тома серии будут хранить память о Николае Алексеевиче — заместителе главного редактора, переводчике, составителе, ответственном редакторе ряда томов.

Мы с благодарностью будем помнить Николая Алексеевича как директора-организатора ИГИИПМНС СО РАН, сумевшего сплотить научный коллектив, уделявшего много внимания подготовке молодых научных кадров для Республики Саха (Якутия), Тувы, Бурятии, Ханты-Мансийского автономного округа и других регионов Сибири.

Светлая память о Николае Алексеевиче навсегда останется в наших сердцах.

Председатель СО РАН
академик А. Л. Асеев
Председатель Объединенного ученого совета СО РАН по гуманитарным наукам
академик А. П. Деревянко

Николай Алексеевич Алексеев родился 29 января 1938 г. в III Бордонском наслеге Ленинского района Якутской АССР. Выпускник Ленинградского государственного университета, в 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию, в 1986 г. — докторскую. Николай Алексеевич — один из ведущих российских специалистов в области этнографии и фольклористики. Автор более 100 научных работ, в том числе 9 монографий и соавтор 30 научных работ, в том числе 4 монографий. Основные вехи трудовой деятельности:

- 1965—1966 — ст.научно-технический сотрудник Института этнографии АН СССР;
- 1967—1969 — старший инспектор Совета по делам религий при Совете Министров СССР;
- 1969—1987 — старший научный сотрудник ИЯЛИ ЯФ СО АН СССР;
- 1987—1990 — заведующий отделом филологии ИИФФ СО АН СССР;
- 1991—1992 — главный научный сотрудник Института филологии СО РАН;
- 1993—1998 — главный научный сотрудник Института археологии и этнографии СО РАН;
- 1998—2007 — главный научный сотрудник Института филологии СО РАН;
- 2007—2010 — директор Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН.

Основными направлениями научных изысканий Н.А. Алексеева были историко-этнографические исследования традиционной духовной и материальной культуры автохтонных народов Сибири, её систематический сравнительный анализ на уровне локальных и этнических групп, что позволило исследователю выйти на уровень реконструкции длительных этнокультурных контактов древних сибирских тюрков. Вкладом Н.А. Алексеева в мировое эпосоведение является установление генетической связи традиционных верований сибирских тюрков с древнейшими пластами религиозно-мифологических воззрений народов Центральной и Юго-Восточной Азии. Н.А. Алексеев провел 25 научных экспедиций по районам Якутии, Республики Горный Алтай, Алтайскому краю, Хакасии, Республики Тыва, Иркутской области, Ханты-Мансийского национального округа, а также к шерпам Непала.

Научно-исследовательская деятельность Н.А. Алексеева была тесно связана с реализацией академического научно-издательского проекта «Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока», исследовании мифологии и обрядовой поэзии народов Сибири. При его непосредственном участии завершается публикация 6-томного якутского корпуса данной серии, издан том «Фольклор долган», подготовлены к печати тома «Мифы, легенды, предания алтайцев», «Мифы, легенды, предания тувинцев». Он

являлся координатором программы фундаментальных исследований СО РАН «Литература и фольклор России: история и современность», научным руководителем проекта НИР «Фольклор коренных народов Якутии» в рамках приоритетных направлений СО РАН, проекта «Духовная культура народа Саха: традиции, современное состояние и перспективы развития» в рамках фундаментальных программ Президиума РАН, ряда инициативных проектов РФФИ и РГНФ.

Н.А. Алексеев принимал активное участие в подготовке высококвалифицированных кадров не только для Республики Саха (Якутия), но и для других регионов Сибири. Среди его учеников 6 кандидатов и 3 доктора наук. Он руководил ведущей научной школой фольклорно-этнологического направления, получившей поддержку Совета по грантам при Президенте РФ, в течение ряда лет являлся председателем ГАК Якутского государственного университета им. М.К. Аммосова, членом диссертационных советов при Институте филологии СО РАН и Институте археологии и этнографии СО РАН.

Н.А. Алексеев — организатор и участник многих международных, всероссийских и республиканских научных конференций и семинаров, активный пропагандист научных знаний.

В 2007 году постановлением Президиума СО РАН Н.А. Алексеев был назначен директором-организатором Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН и за неполные три года внес большой вклад в становление нового академического учреждения, развитие фундаментальных научных направлений деятельности института и укрепление его материально-технической базы.

Многолетний плодотворный труд Н.А. Алексеева отмечен почётными званиями и правительственными наградами. Н.А. Алексеев — лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники (2002 г.), награжден медалью «Академия наук Республики Саха (Якутия)» (2003 г.), Знаком отличия в честь 370-летия вхождения Якутии в состав России (2002 г.). Ему присвоены почётные звания Заслуженный ветеран СО РАН (1990 г.), Заслуженный деятель науки РФ (1997 г.). Н.А. Алексеев неоднократно награждался почётными грамотами Президиума РАН и СО РАН.

Коллектив ИГИИПМНС СО РАН глубоко скорбит по поводу тяжелой утраты директора института, известного учёного-исследователя, талантливого, мудрого организатора гуманитарной науки, прекрасного человека, мужа, отца, дедушки.

Добрая память о Николае Алексеевиче Алексееве останется в сердцах его коллег и друзей на долгие времена.

Коллектив ИГИИПМНС СО РАН

Институт мерзлотоведения им. П.И. Мельникова СО РАН с глубоким прискорбием извещает, что 6 ноября на 82-м году жизни скончалась одна из старейших сотрудниц института, выдающийся климатолог-мерзловед, доктор географических наук, профессор, действительный член Академии наук Республики Саха (Якутия) и Российской академии естественных наук, Заслуженный деятель науки РФ и РС(Я), почётный член Русского географического общества, почётный работник Гидрометслужбы России

Гаврилова Мария Кузьминична



Перестало биться сердце человека, внёсшего фундаментальный вклад в разработку теоретических основ формирования многолетнемерзлых пород и в изучение связи климата и вечной мерзлоты, автора классических трудов по климату холодных регионов мира, безусловного лидера географов Якутии на протяжении почти полувека.

Мария Кузьминична Гаврилова родилась 7 декабря 1928 г. в Якутске в семье служащих. В 1947 г. она окончила среднюю школу № 2 г. Якутска с золотой медалью, а в 1954 г. — с отличием географический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. После обучения в аспирантуре Главной геофизической обсерватории им. А.И. Воейкова (г. Ленинград) блестяще защитила кандидатскую диссертацию по теме «Радиационный климат Арктики», которая была опубликована как в нашей стране, так и за рубежом.

С 1958 г. вся её последующая научная деятельность была связана с Институтом мерзлотоведения СО РАН и геокриологической наукой. Она принимала участие в работах II Международного геофизического года (1958—1959 гг.) организовав проведение тепло-балансовых наблюдений в труднодоступных горно-ледниковых районах Якутии. В 1960—1980 гг. М.К. Гаврилова одна из первых в Сибири осуществила масштабные микроклиматические наблюдения в Западной, Восточной и Южной Сибири, на Дальнем Востоке и в Монголии. Ею организовано около 50 научных стационаров в различных природно-ландшафтовых комплексах криолитозоны, на которых оборудовано более 200 экспериментальных площадок. Полученный уникальный материал этих наблюдений был обобщен М.К. Гавриловой в фундаментальных монографиях «Климат и многолетнее промерзание горных пород» (1978 г.) и «Современный климат и вечная мерзлота на континентах» (1981 г.). За эти работы ей в 1985 г. была присуждена ученая степень доктора географических наук и вручена золотая медаль имени полярного исследователя Ф.П. Литке. За всю 135-летнюю историю присуждения этой медали М.К. Гаврилова оказалась первой и пока единственной женщиной, удостоенной данной награды.

Как крупный климатолог-мерзловед М.К. Гаврилова приглашалась для участия на многие международные географические и геокриологические научные конгрессы и

конференции (Индия, Китай, Канада, США, Япония и др.). В 1988 и 1993 гг. она избиралась членом рабочей группы «Глобальные изменения климата и криолитозона» Международной ассоциации по мерзлотоведению, а в 1989 г. в качестве эксперта Всемирной метеорологической организации участвовала в подготовке доклада «Потепление климата и его последствия» на Генеральной ассамблее ООН.

М.К. Гаврилова внесла огромный вклад в подготовку молодых кадров в области географии и мерзлотоведения. Почти с первых лет работы в Институте мерзлотоведения СО РАН она по совместительству являлась профессором кафедры географии биолого-географического факультета Якутского государственного университета. По материалам её лекций в 1998 г. было опубликовано уникальное учебное пособие «Климаты холодных регионов Земли», которое в 2003 г. было переиздано. Она воспитала многих кандидатов и докторов наук, помогала в подготовке диссертаций монгольским и японским аспирантам.

Большая роль принадлежит М.К. Гавриловой в развитии академической науки в Якутии и в укреплении её связей с российским и международным научным сообществом. Она являлась главным научным секретарем Академии наук РС(Я) в первые трудные годы ее создания, председателем Якутского филиала Русского географического общества и Якутского отделения Российской академии естественных наук, членом Общественно-консультативного совета при Президенте РС(Я), членом рабочих групп при правительстве РС(Я) по климату-экономическому районированию Российского Севера и глобальному изменению климата, инициатором создания памятного мемориала полярным исследователям В.В. и Т.Ф. Прончищевым.

М.К. Гавриловой опубликовано более 300 научных работ, в том числе 18 монографий. В 2007 г. была издана её книга «Мое поколение с обожженными крыльями», в которой она повествует о своей жизни, родителях и коллегах, о Якутии и России и, конечно, о любимой науке — мерзлотоведении, которой посвятила свой яркий талант и внесла своё имя в число выдающихся исследователей климата и вечной мерзлоты.

Коллектив ИМЗ СО РАН сохранит светлую память о Марии Кузьминичне Гавриловой на долгие годы.

Конкурс

Учреждение Российской академии наук Институт физики полупроводников им. А.В. Ржанова Сибирского отделения РАН объявляет конкурс на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника по специальности 01.04.05 «оптика» на условиях срочного трудового договора по соглашению сторон. Требования к кандидатам: квалификационные характеристики в соответствии с постановлением Президиума РАН № 196 от 25.03.2008 г. Срок подачи документов — один месяц со дня выхода объявления. Документы подавать по адресу: г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 13. Дата проведения конкурса 10 января 2011 г. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах РАН и института (www.isp.nsc.ru). Справки по тел.: 333-24-72 (отдел кадров), 333-24-88 (ученый секретарь).

Учреждение Российской академии наук Институт неорганической химии им. А.В. Николаева СО РАН объявляет конкурс на замещение должностей на условиях срочного трудового договора: научного сотрудника по специальности 02.00.04 «физическая химия» в лабораторию химии экстракционных процессов — 1 вакансия; научного сотрудника по специальности 02.00.04 «физическая химия» в лабораторию физической химии конденсированных сред. Требо-

вания к кандидатам в соответствии с квалификационными характеристиками, утвержденными постановлением Президиума РАН от 25.03.2008 г. № 196. Срок подачи документов — не позднее двух месяцев со дня публикации объявления. Конкурс состоится 20 января 2011 г. в 10:00 в конференц-зале ИХХ СО РАН. Заявления и документы направлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, пр. Ак. Лаврентьева, 3. Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайтах института (<http://www.iic.nsc.ru>, раздел «Новости») и Президиума СО РАН (<http://www.sbras.nsc.ru>). Справки по тел.: 330-79-49 (отдел кадров).

Учреждение Российской академии наук Институт химической кинетики и горения СО РАН объявляет конкурс на замещение вакантной должности младшего научного сотрудника в лабораторию цитометрии и биокинетики (по специальности 03.00.03 «биофизика»). Прием на работу на условиях срочного трудового договора. Дата проведения конкурса — 14.01.2011 г., адрес: г. Новосибирск, ул. Институтская, 3. Документы направлять по адресу: 630090, г. Новосибирск, ул. Институтская, 3 (с пометкой «на конкурс»). Справки по тел.: 333-23-83 (ученый секретарь). Объявление о конкурсе и перечень необходимых документов размещены на сайте института (www.kinetics.nsc.ru).